

# 新风入民心 文明润乡村

## ——伊通满族自治县推进移风易俗工作侧记

本报通讯员 伊宣

年初以来,伊通满族自治县委宣传部联合多部门整合资源、创新形式,通过开展主题活动、创作文艺作品、拓宽宣传渠道等多项举措,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,全方位推进移风易俗工作走深走实,让文明新风尚融入城乡角落、浸润群众心田。

### 搭建活动平台

### 凝聚工作合力

县委宣传部与相关单位积极沟通、整合资源,共同推进移风易俗工作,提高社会文明程度。在清明节等关键时间节点,联合县民政局、县城市管理综合行政执法大队、县森林防灭火指挥部,共同发布“清明节文明祭扫”“抵制散埋乱葬,倡导移风易俗”倡议书,引导群众文明祭祀,保护生态环境。联合县民政局在婚姻登

记窗口、县殡仪馆发放移风易俗宣传单200余份,将移风易俗理念融入日常服务,有效提升公众对移风易俗的认知与重视程度。积极发挥各新时代文明实践所、站阵地作用,组织黄岭子镇、二道镇、西苇镇、马鞍山镇、三道乡、永盛街道、永宁街道等所、站,通过入户走访、讲座讲堂、微信群分享等方式开展“移风易俗”宣传

文明和谐迎新春”“移风易俗靠大家文明新风进万家”“移风易俗平安清明”“文明殡葬破陋习 移风易俗树新风”“推动移风易俗 树立文明新风”“白事新风尚 文明殡葬行”等活动40余场次,发放移风易俗宣传单500余份、宣传挂历1500余份,进一步弘扬了喜事新办、丧事简办、余事不办的新理念。

易俗的正能量,让群众在欣赏诗词之美的同时,潜移默化地接受新观念。联合县文化艺术团创作“满乡新风·易俗新韵”系列作品,包括二人转小帽新编《正反对花》《看秧歌》《放风筝》《小拜年》4首、《婚礼之前》小品1篇,通过幽默诙

谐的表演、生动鲜活的情节,引发群众共鸣,有效激发了群众参与移风易俗活动的热情。在高考之后,邀请伊通满族自治县高中高三年级班主任录制“文明升学 共赴未来”宣传视频,引导学生和家长不操办“升学宴”,不请客送礼、不

互相攀比,以节俭文明的方式庆祝升学,传承良好家风,树立正确的价值观;引导教师严格遵守师德规范,不接受学生家长送的礼品礼金,拒绝参加任何形式的“谢师宴”,让尊师重教回归质朴初心。

### 创新宣传形式

### 营造浓厚氛围

为营造浓厚的移风易俗社会氛围,县委宣传部采取线上+线下相结合的方式,全方位、多角度广泛开展宣传工作。线下,在全县公共交通工具亭制作公益广告宣传板,以“图文+漫画”形式展示文明婚礼、厚葬薄葬、勤俭节约等文明新风尚,让移风易俗融入城市街景。线上,依托“文明伊通”

“新e通”等媒体平台开设宣传专栏,普及法律条例,让群众了解高额彩礼纠纷适用法律若干规定和节俭生态安葬相关的殡葬改革知识;推送宣传图文,以直观形象的海报传递杜绝低俗婚闹、抵制封建迷信等陈规陋习的社会风尚;报道活动动态,及时展示全县移风易俗工作进展和成效。年初以

来,累计发布相关内容30余篇,视频3篇,通过广泛转发,进一步扩大宣传覆盖面和影响力,让移风易俗的声音走进千家万户。伊通满族自治县委宣传部将持续强化举措,久久为功,不断培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,为建设美丽宜居乡村贡献力量。

### 创作文艺作品

### 激发群众热情

县委宣传部积极推动各相关部门(单位)结合职能特点,发挥自身优势,

创作百姓喜闻乐见的文艺作品。联合县文联诗词学会创作倡导文明殡葬诗

词8首、文明开学诗词9首,以简洁明快

## 加强安全管理 维护生产秩序

### 伊通公安局河源派出所开展安全隐患检查工作

本报讯(通讯员 顾鑫)为进一步加强辖区重点单位安全管理,深入排查治理潜在安全隐患,维护安全生产秩序持续稳定,近日,伊通满族自治县公安局河源派出所深入辖区重点单位开展安全隐患检查工作。

检查中,民警严格督导各重点单位履行安全主体责任,对各类安全隐患进行拉网式排查,确保隐患整改到位。在各加油站,重点核查散装汽油销售管理规范性、从业人员背景审查情况以及站内视频监控运行时效性,严防管理漏洞。在中小学,细致检查校园周边治安环境、校园门口的安防设施配置及内部视频监控点覆盖与运行状况,发现问

题及时责令整改。在加气站,着重检查治安防范制度执行情况、风险要害部位日常巡检记录及有效性,督促员工时刻保持高度安全警觉。

河源派出所明确各重点单位务必健全人防、物防、技防“三位一体”防范措施,严格落实各项安全管理制度,建立隐患“发现—报告—整改”快速响应机制,坚决杜绝重大安全事件发生。此次安全检查的开展增强了辖区重点单位安全意识和主动防范能力,有效推动了安全管理工作规范化、制度化。河源派出所将持续深化安全监管工作,常态化开展辖区重点单位安全检查,全力为辖区重点单位的安全生产运营保驾护航。

## 修缮道路焕新颜 铺就百姓安心路

### 伊通住建局开展城市路面修复工作

本报讯(记者 常欣月 通讯员 伊宣)为切实保障城区道路安全畅通,方便群众出行,提升城区形象,近日,伊通满族自治县住建局组织开展“修缮道路焕新颜 铺就百姓安心路”活动,对县内2处人行道路和1处破损路面进行维修翻修工作。

查,精准确认人民大路人行道和乌苏大街人行道两处人行道破损点,两处点均因长期被行人踩踏,出现地砖松动、破损和缺失等现象,不仅影响行人行走舒适度,还存在一定安全隐患。经排查两处共有101块理石板出现破损、松动、缺失,面积共4966.87平方米,经过科学分析研判,决定采用先换填找平层,再重新铺设方砖、理石板的方式进行维修。目前,两处破损点均已维修完毕。

此次城区路面修复工作的开展,有效提升了道路的通行效率和安全性,改善了群众的出行体验。伊通满族自治县住建局将持续关注百姓出行需求,统筹推进道路修缮,不断完善基础设施建设,建立健全道路养护长效机制,定期对县城道路进行巡查维护,为百姓创造更加便捷、舒适的出行环境,为打造宜居宜业的美丽伊通贡献力量。

库仑大路是伊通城区重要交通干道,由于人流车流量大,道路使用频率极高,导致(伊通大街至福安街)南半幅出现路面磨损严重和坑洼不平现象,伊通住建局发现该情况后立即组织人员对破损路面进行排查,并按照设计要求采用铣刨老旧破损路面、重新铺设沥青混凝土的方式对此路段进行翻修,进一步提升了道路平整度与抗压能力。截至目前该路段已翻修完毕。

此外,根据群众提供的问题线索和工作人员对城区人行道进行拉网式排



为给辖区居民提供便捷、优质的医疗服务,增强居民对中医文化的认识和信任,近日,伊通满族自治县永宁街道永青社区联合众恒物业邀请资深中医专家,在瑞祥小区开展义诊活动,为居民们进行了专业、细致的健康检查,并给出个性化的治疗方案和养生建议。 本报通讯员 王涵 摄

为深化拓展“实体书店+文明实践”“文明实践+阅读空间”模式,进一步将书香浸润到县区的每一个角落,让阅读成为滋养城市文明的不竭源泉,近日,伊通满族自治县新时代文明实践中心联合县新华书店共同举办“探索书籍世界 共享阅读感悟”图书沙龙活动。 本报通讯员 沈鸿升 摄

## 共叙鱼水深情 共谋融合发展

### 伊通景台镇开展慰问部队官兵活动

本报讯(记者 常欣月 通讯员 王禹衡)为弘扬拥军优属、拥政爱民的优良传统,近日,伊通满族自治县景台镇开展慰问部队官兵活动,向属地军人送去诚挚的祝福和

问候,以实际行动续写军民鱼水情深

的动人篇章。活动中,景台镇相关领导带领工作人员来到驻地某部,走访慰问坚守在岗位上的驻地官兵,代表镇

党委、政府向驻地官兵致以崇高敬意,并将精心准备的慰问品送到官兵代表手中。双方开展座谈交流,共叙军民鱼水深情,共谋军地融合发展。

景台镇党委、政府将持续用心用情做好双拥工作,不断弘扬拥军优属优良传统,努力营造党政军民一家亲的浓厚社会氛围,谱写军民鱼水情深、军地融合发展新篇章。



为进一步弘扬军爱民、民拥军的光荣传统,充分发挥省级精神文明单位带头作用,近日,由伊通满族自治县文旅局主办,县文化馆、县满族艺术团承办的“我们的中国梦——文化进万家”系列活动暨2025年庆“八一”军民同心鱼水情深慰问演出在驻地武警中队成功举办。

本报通讯员 赵媛 摄